

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے روز طبع الہدیت امرتسر سے چھپکر شائع ہوتا ہے

Registered. No. 91-352.

شرح قیمت سالانہ

گورنٹ عالیہ سے .. .. سے  
 دایان ریاست سے .. .. سے  
 دوسرا جاگیر داران کو .. .. سے  
 عام خرویداروں سے .. .. سے  
 " " مشمشا ہی سے  
 " " مشمشا ہی سے  
 " " مشمشا ہی سے  
**اجرت اشتہار**  
 کافیصلہ در یہ خط و کتابت ہو سکتی ہے  
 خط و کتابت حاصل ہر نام مالک سے  
 اہمیت شامت ضروری ہونا چاہئے +



اغراض و مقاصد

(۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا +  
 (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہل حدیث کی خصوصاً دینی و دنیوی مدد کرنا +  
 (۳) گورنٹ اور مسلمانوں کے تعلقات کی نگہداشت کرنا +  
**قواعد و ضوابط**  
 (۱) قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے +  
 (۲) بزرگ خطوط وغیرہاپس ہوگی +  
 (۳) .. ..  
 (۴) .. ..

جببہ

**امرتسر - یوم جمعہ - مورخہ یکم شوال ۱۳۲۵ھ ہجری المقدس مطابق ۱۸ نومبر ۱۹۰۶ء**

**سودا متعلق علماء کرام سے چند سوال**

تعلیم یافتہ جماعت میں اسکل اسکولوں کی تین عموماً زیر غور ہو۔ لاہور کی آج کل کی حالت میں یہی یہ سوال پیش ہوا۔ ہمیں آج تک معلوم نہیں کہ سوالات کیا تھے اور جواب کیا۔  
 ان اتنا بالا جان معلوم ہوا کہ علماء کے جوابات کو تعلیم یافتہ جماعت نے پسند نہیں کیا۔ اس طریق کو محمد سہماں طریق سے کارروائی ہوئی۔ اس لیے چند ایک سالہ تجربہ تحقیق کے بعد ہر ایک عالم اسلام سے جو ان سوالات کو دیکھیں خواہ وہ کسی فریق کے ہوں انھیں اس کی بات ہے کہ اپنی اپنے علم کے مطابق جواب دے۔ اعزاز اور تحشیں +  
 سوالات یہ ہیں۔  
 (۱) اگر دینی حرامت ہو تو کسی حدیث کے خلاف ہے یا نہ ہے؟  
 (۲) اگر کسی حدیث کے خلاف ہے تو اسے حرام کہنا صحیح ہے یا نہیں؟  
 (۳) اگر کسی حدیث کے خلاف ہے تو اسے حرام کہنا صحیح ہے یا نہیں؟

(۱) کوئی آیت یا حدیث قرآن پر نفع حاصل کرنے کی ممانعت کی جاتی ہے؟  
 (۲) حدیث کل قرآن جو لفظاً کسی ہے اور بغیر لغتیں قرآن کے کچھ زیادہ رہی۔ تو جو لفظاً کے نفع مفہوم میں داخل ہے یا نہیں؟  
 (۳) آیت رب کے ساتھ ہی آیت ذکا مورتی کی آیت کو منسوخ کیا گیا ہے اس سے کیا مراد ہے؟  
 (۴) سودا حرامت کی علت کیا ہے؟ (اگر مسلم ہو)  
 قبری تو جس طرح میں ان سوالات کے حل ہوتے ہیں سو سو حل ہو سکتے ہیں۔ صاحب کے جوابات کے لیے درج کیے جانے والے سوالات کوئی سوال نہ ہو گا۔ بغیر تحقیق کیا جا رہا۔ ان کی وجہ سے علماء کی ممانعت اور حرامت کی بات نہ ہوگی۔ بڑی بڑی فرقہ دل سے نہیں اور اس پر عمل نہیں۔  
 (۵) اگر کسی حدیث کے خلاف ہے تو اسے حرام کہنا صحیح ہے یا نہیں؟  
 (۶) اگر کسی حدیث کے خلاف ہے تو اسے حرام کہنا صحیح ہے یا نہیں؟

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے روز طبع الہدیت امرتسر سے چھپکر شائع ہوتا ہے

# حضرات شیعہ کے روئے سخن

چارویں اجاب میں مختلف جانوں کی طرف توجہ کرتے ہیں کوئی کہتا ہے کہ دہلی کے مرزا جبریت کی تردید کرو تو کہتا ہے کہ امام حسین علیہ السلام کی شہادت نہیں ہوئی کوئی کہتا ہے کہ شیعوں کی طرف توجہ کرو چلیے ہیں اور ویسے ہیں۔ حقیقت میں یہ آٹھ کھانا بجا ہے کیونکہ الہدیت اس لفظ ہے کہ سب معاندین قرآن و مخالفین حدیث خیر الامم کے جواباً دی۔ مگر بات اہل بیت کے مرزا جبریت کا قہر تو بہت منقوب ہے انہوں نے ایک دفعہ حکایت کی کہ تو دعوت دی تھی اور چند ایک مقام مباحثہ کے لیے تجوز کئے تو نہیں سے لاہور کو ہم نے انتحاب کر کے بذریعہ اخبار سنوئی کچھ دی تھی کہ لاہور آ کر ہوش کرو مگر میرا صاحب نے پکڑو فائدہ کی اس سے بعد انہوں نے اپنا تمام رخ شیعوں کی طرف پھیر دیا۔ اس لئے ان سے کسی بڑی ہی چوڑی بحث کی ضرورت نہ رہی۔ باقی رہا شیوعہ سے مدد سخن۔ سو اسکی وجہ یہ ہے کہ شیعوں کے رسالوں میں ممتاز رسالے اس وقت مہلح اور شیعہ میں ملتی حالت میں ہر خدا کو معلوم ہے کہ کس قدر قابل مہوج ہیں۔ ان پیاروں کو اتنی ہی خبر نہیں کہ منافرو اور سادہ کس کا نام ہے وہ تو سوائی بیودہ گالیوں اور بڑبڑائیوں اور دل زاریوں کو کچھ جانتے ہی نہیں۔ مثال کے لیے مہلح کی تحریر جو توتنا میں پید کے متعلق قابل ملاحظہ ہے جسکو وہ محض اہل سنت کا دل دکھانے کے لیے نہایت ہی دلخوش طریق سے بار بار لکھتا ہے کہ یزید سنیوں کا نبی ہے کہی یزیدی امت کہتا ہے کہی کچھ نہاں رکھتا ہے کہی کہ حالانکہ الہدیت میں اسکا جواب مفصل دیا گیا اور بتلایا گیا کہ یہ تمہارا محض کلاب اور زور ہے۔ اس لئے ایسے قابل مہلح کو ہم نے مدت سے اس کے حال پر چھوڑ رکھا ہے۔

دوسرا اسکا بہائی "شیعہ" ہے جسکی مشفقہ نمونہ فرما رکنیت یہ ہے کہ کہنوں کے سنی اخبار انجم کا نام تک صحیح نہیں کہتا۔ کہی شیعہ کہنوں کہی سنیوں کو کتب کہی کچھ کہی کچھ۔ تاہم نمونہ اس کی شائستگی کا اسکی ایک تحریر ہے جو سوالات مرقوم مولوی عبدالسلام صاحب ہمارے پوری مندجہ الہدیت مرتبہ ۲۷ رجبہ ۱۳۲۵ھ شعبان سے لکھی ہے جو کہ لکھتا ہے۔ غور سے سنیں۔ آپ فرماتے ہیں:-

۱۔ وہابی راہن | الہدیت امرتسر کے اڈیشنری ہمارے اخبار شمارہ ۱۳۲۵ء کی لاہور کی ایک پہلی اخبارت میں چند سوالات شائع کئے ہیں اور انکا جواب شیعوں سے طلب کیا ہے۔ انہوں نے کہ کہ جگہ بولنے کے سبب سے جو ہم

شہدائے اسلام - دہریہاں قاری کے شکر اسلام کا حصول جواب - قیمت ۱۲ - پتہ: الہدیت امرتسر

ناظرین شیعہ کو اس بخاری پرست کے آن الفاظ کو یہاں درج نہیں کر سکتے جو اس نے اہل بیت کی شان میں لکھی ہیں اور ان کے لیے اس لکھی چنداں ضرورت بھی نہیں معلوم ہوتی جس فرقہ کے لوگوں نے رضہ رسول پر حملہ کیا ہو اور اس کعب ایمان کے ڈانے کی کوشش کی ہو اس باغی فرقہ اسلام سے جو کچھ نہ ہو کہ ہے۔ خدا سچو میاں عمر سے کہ انہوں نے رسول کی مخالفت اور اہل بیت نبوت پر حملہ کر کے اور اس فائدہ نبوت کو آگ دکھا کے اہل حق کی شقاوتوں کا سہہ کھول دیا اور تا قیام قیامت ایسے لوگوں کے اعمال میں شریک اور حصہ دارین ہو گا! (بابت ستمبر ۱۳۲۵ء)

ناظرین! اس تحریر سے آپ کو یہ بھی معلوم ہوا کہ اڈیشن صاحب نے ان سوالوں کے جواب کیا دیے۔ تو کیا پھر ایسے صحیحہ المدخ مناظرہ سے بھی کوئی شخص مناظرہ کر سکتا ہے۔ سچ ہے۔

دشنام مذہب کہ عبادت باشد + مذہب معلوم و اہل مذہب معلوم ہمارے کرم دوست مولوی عبدالسلام صاحب نے جواب کی توقع پر چند ایک سوال ڈالے ہیں جنکو ہم جگہ درج ہیں لیکن جب انکو معلوم ہو جائیگا کہ شیعہ نے انکو یہ جواب دیا ہے تو بس وہ بول اٹھیں گے۔

قاصد کلمتہ تریس خطا اور کچھ کہوں + میں جانتا ہوں جو وہ لکھیں گے جو ہیں مگر آج ہم اپنی اجاب کے ہر اہل شیعوں سے مناظرہ کی ایک عمدہ طریق پر بنا رکھتے ہیں۔

تیسرے دو فریقین نہ فرما کرینگے + ہم طرز جنوں اور ہی ایجاد کرینگے شیعہ اخباروں اور رسالوں کا فرض ہے کہ اس ٹوٹ کو توجہ سے دیکھیں وہ یہ ہے آپ جانتے ہیں کہ شیعوں سنیوں کا مشترک حصہ اور مستند کتاب صرف قرآن شریف ہی فریقین کی احادیث اور روایات فریقین کے نزدیک صحیح اور معتبر نہیں۔ اسلئے فریق انصاف اور قاعدہ مناظرہ کے مطابق یہ امر ہے کہ ہر فریق مقابلہ میں اپنی دعویٰ عقلی و نقلی دلیل سے مدلل کر کے فریق مخالف کے سامنے پیش کرے دوسرا فریق بھی اسی قاعدہ سے اسکا جواب دیے مگر واضح رہے کہ نقل ہی مراد ہی مستند کتاب قرآن مجید ہے اس لئے کہ بران اور دلیل تو اسکا نام ہے کہ ہر مسئلہ کو یہی اہمیان ہو۔ پھر یہ کیا بات ہے کہ شیعہ یا سنی اپنا مدعا ثابت کرے کہ جہاں ایسی کتاب ہے دلیل میں کہیں جہاں خود ہوتا دہو۔ مثلاً شیعہ صحیح بخاری سے اور سنی یکنین سے کوئی روایت بظہر اثبات دعویٰ کے لای تو کون نہیں جانتا کہ ان دونوں کو

ملہ آجنگ ہی پوچھو گے نہ ملی؟ (الہدیت)



ان دونوں پر پتلا نہیں۔ تو کیا پھر کوئی اہل علم کہہ سکتا ہے کہ اس قسم کا ہتھللا سوننا  
 کرنا ہے۔ پس ہماری مخاطب شیعہ صاحبان کو اگر یہ مہول منظر ہے کہ اپنی دعویٰ  
 کا عقلی اور مستند مسلم الفرائض نقلی دلیل سے ثبوت دیں اور ہم سے ہاری دعویٰ کا  
 ثبوت ہی طرح دیں تو ہم ان کو چیلنج دیتی ہیں کہ وہ اس شاہ راہ پر آئیں اور  
 مسلمانوں کو ممنون احسان بنائیں اب انکو ہتھیار ہے کہ مذہبی حکومتا میں یا خود میں  
 تو پھر دیکھیں کہ اختلافی مسائل کا تصفیہ کیسے جلدی ہوتا ہے۔

آئندہ رسالہ شیعہ - جلد ۱ - اثنا عشری وغیرہ خاص توہم فرما کر منکوف فرمائیں گے۔  
 مباح ۱۶ - ۱۷ میں جو ایک ضمون ابو حنیفہ کے اعتقادات کے متعلق نکلا ہے  
 اسکا جواب آئندہ ہی پیش کیا جائیگا۔ انشاء اللہ۔

**سوالات اربعہ**

سوال نمبر ۱۳ - تعددات ذیل پہلے  
 ملاحظہ ہوئے۔ مقدمہ اولیٰ، مقدمہ ثانیہ کا  
 دعوے ہے کہ ہوا اور شیعوں جو قرآن جیسا نازل ہوا تھا حضرت علی اور ائمہ شیعہ  
 کے سوا کسی دوسرے نے نہیں سمجھا کیا اور جو شخص ایسا دعویٰ کرے وہ جوڑا کتاب  
 ہے۔ چنانچہ مہل کافی طینی کی یہ حدیث ملاحظہ ہو۔ عن جابر قال سمعت ابا جعفر  
 یقول ما اذ علی احد من الناس انہ جمع القرآن کلہ کما انزل الا کتاب و ما  
 جمعہ و حفظہ کما انزل اللہ الا علی بن ابی طالب ہذا خلافتہ من بعد نبی ام  
 محمد باقر امام جعفر صادق کے ہاں کو جابر نے بیان فرماتے سنا کہ جو شخص دعویٰ کرے  
 کہ اس نے پورا قرآن جیسا نازل کیا گیا تھا سمجھا تو وہ کتاب ہے کمال قرآن جیسا نازل ہوا  
 تھا جو علی بن ابی طالب اور انکی بعد کے ائمہ شیعہ کے سوا دوسروں نے نہیں سمجھا کیا یا یاد  
 کیا انتہی میں ضمون کی حدیثیں مہل کافی کے کتاب الحجہ میں آ رہی ہیں مگر جو  
 طوالت ترک کر دی گئیں +

(مقدمہ ثانیہ) حضرت علی کو اپنے خلافت کے زمانہ میں پوری قوت یہی چاہئے  
 موجود تھی یا خصوص اپنے اتباع پر بعد خلفائے ثلاثہ جو بے شمار تھے انکا اختیار حال تھا۔  
 (مقدمہ ثالثہ) برابر انکی اتباع کا سلسلہ قائم رہا کہی منقطع نہیں ہوا۔  
 (مقدمہ رابعہ) حضرت علی شجاعت میں بے مثل تھے جسکی نظیر آج تک نہیں پائی گئی  
 درخیز کو ایک انگلی سے اکھاڑ دیا۔ بربر العلم میں جنوں کو تہ تیغ کیا۔ جمدو دو دم کو دم  
 میں سپر ڈوبا حضرت عمر و سائس صاحب کا ایک ٹوائٹ میں مراد آیا۔ (دہانہ شیعہ)  
 ان مقدمات اہل شیعہ کے بعد سوال یہ ہے کہ وہ کمال صحیح صحیح غیر محرف قرآن

جسکو حضرت علی و ائمہ شیعہ نے جمع کیا تھا اور یاد کیا تھا۔ حضرت علی نے کیوں نہیں منع  
 دیا اور اس کمال غیر محرف قرآن کی تبلیغ نہ کرنے سے (معاذ اللہ) حسب ذمہ شیعہ اس  
 وحید کا اتقاف کیوں لیا جسکا آیات ذیل میں ذکر ہے۔

۱) اِنَّا الَّذِیْنَ یَلْمِزُوْنَكَ اَنْتَ اَوْلَا لَنَا مِنْ اَلْبَیْتِ وَ اَللّٰهُ عَزَّ وَ جَلَّ یَا مَعْزِبُ یَا مَدِیْنَةُ النَّاسِ  
 فِی الْکِتَابِ اَوْلٰی لَكَ بِاَلْبَیْتِ وَ اَللّٰهُ یَلْطَمُ اَللَّحْمَ عَمَلَتْ دَرۡۃً اِنَّا الَّذِیْنَ یَلْمِزُوْنَكَ مَا  
 اَنْزَلَ اللّٰهُ مِنْ اَلْکِتَابِ وَ لَیْسَتْ بِذَرَّةٍ فَنَّا فَلَمَّا اَوْلٰی لَكَ مَا یَا مَعْزِبُ فِی الْکِتَابِ اَوْلٰی لَكَ  
 (سورہ بقرہ) اگر حضرت شیعہ حضرت علی و ائمہ شیعہ کو آیات مذکورہ بالا کے مصلحتاً ہڈی

سے جو جو پھیرا رکھو اور نہ تبلیغ کرنے مہلی اور کمال قرآن کے حضرت علی و ائمہ شیعہ پر  
 عام ہوتا ہے (معاذ اللہ) اور جو مقدمات بالا سے آفتاب کی طرح روشن ہے) کجائے  
 کے کو یہ دعویٰ کریں کہ حضرت علی و ائمہ شیعہ نے مہلی اور کمال غیر محرف قرآن کی تبلیغ  
 کی ہی تو اس پر سوال ہے کہ وہ مہلی قرآن جسکی تبلیغ حضرت علی جیسے شخص نے  
 کی تھی کیا پھر انکم شیعوں کے پاس تو ضرور ہوگا اب سوالت کیا ہو گیا اسان پر  
 چلا گیا۔ اگر کہا جائے کہ ایک بہت بڑا عقیدہ امام قائم لیکر غائب ہیں یہاں کہ کتب شیعہ  
 عقائد شیعہ سے معلوم ہوتا ہے جس میں مہلی قرآن لاہ مصحف نامی اور کتب جزو اول و ثانیہ  
 اعظم ہیں تو اس پر سوال یہ ہے کہ سب عقائد شیعہ جب امام زمان مہلی اور پورا قرآن لیکر  
 چھپے بیٹھے ہیں اور نہ بھیجئے نہ لیکر آتے نہ دکھاتے نہ اس کے ٹوکے کوئی حدیث ہزار برس  
 سے ہوئی تو وہ جرم اور مساق آیات بالا کے ہیں یا نہیں اور یہی باوجود اس کے کہ انکی  
 پاس آسانی کتاب نہیں ہے اہل کتاب اور مسلمان کیوں کر ہوئے؟

سوال نمبر ۱۴ - خلفائے راشدین قابل شکر یہ ادا کرنے کے ہیں جنہوں نے اپنی ان تک  
 سسی سے قرآن پاک کو شرق سے غرب تک پھیلا دیا جو آج ہر بڑے جوان - عورت  
 دم و دم کے ہاتھ میں ہے جسکی بدولت آج شیعہ ہی اپنے کو مسلمان کہتے ہیں یا وہ ائمہ  
 شیعہ جو بقول شیعہ زبانی بڑھاتے رہے اور کچھ نہ کیا۔ قرآن تک چہا رکھا اگر خلفائے  
 راشدین ہوتے تو ائمہ شیعہ نے تو مسلمانوں کی لٹیا ڈوبی دیا تھا اپنا قرآن تو دکھا تک  
 نہیں اور دوسرے ہا سمین قرآن کو کتاب کہہ دیا۔ کیا ایسے لوگ امام مانے جاسکتے  
 ہیں جسکا کام صرف دہوکا اور فریب ہے کیا جو شخص دعویٰ کرے کہ ہمارے پاس ہی صحیح او  
 کمال قرآن ہے اور دکھا دی تاکہ نہیں وہ دہوکا بانا اور فریبی نہیں کہا سکتا اور  
 وہ اپنی فریب دہی کی سزا کا مستحق عند اللہ نہیں ہے؟

سوال نمبر ۱۵ - چند مقدمات ملاحظہ ہو جو مسلمات شیعہ ہیں۔  
 ذرا دل، بقول حضرت شیعہ خلفائے ثلاثہ خاصہ اختلاف اور علیہذا چہ ز اور نظام

بہتر - بیجا الجھڑا کرتے ہیں۔  
 اسلام کو برائے کلام - سیاست عمودہ اند تو انین انگیزی کا مقابلہ بہت کم

مذہب صحابہ کی تائید اور اہل بدعت کی مذمت۔

(دوم) جس قدر جہاد خلیفہ کا منصب قائم کے وقت میں ہونے یا ہوں سب ناجائز  
دوم) جس قدر نظام لونیان خلیفہ کا منصب کے وقت میں آئیں سب ناجائز  
(چھام) جن لوگوں نے ان غلام لونیوں پر مالکانہ قبضہ اور تصرف کیا یا لونیوں  
سے ہم بستری کی سب ناجائز حرام۔

پس سوال یہ ہے کہ ایمان بعد از خلافت پیدا نہ ہو یعنی اللہ عزوجل فرماتا ہے  
نے آپ کے حکم سے فتح کیا۔ کل غنیمت آپ کے حکم سے تقسیم ہوئی لونیوں غلام آپ کو  
حکم کے بموجب تقسیم کی گئیں ان لونیوں میں شہر یا توہی آئیں جگہ نام عربوں نے غنیمت  
کے طور پر لینیوں کو کون جہاد اور ام حنین کو مہینے کا حکم دیا۔ پس شہر  
بقول شیعہ ناجائز غلام خلیفہ کے وقت میں ناجائز جہاد کے ذریعہ فتح ہو کر  
آئیں اور غلام سب ناجائز غلام خلیفہ کے حکم کے بموجب حضرت امام حسین کے ہاتھ  
لگئیں پس جو املا حضرت شہید ہونے سے ہوئی وہ بقول شیعہ ناجائز طریقہ کی ہوئی یا نہیں  
اور اپنی فتح کو وہ لونیوں کو حضرت عمر نے ہوا امام حسین کو دیا اسوجہ سے حضرت عمر  
امام حسین کی اولاد کے آقا سے نامدار حسن بزرگ گوارا ہونے یا نہیں۔  
واللغات هذه الثلاثة - على الرضا فنحن نسينتوا واحدا بعد انشاء الله  
الراشم احقر امام عبدالسلام مبارکپوری از مواد فقہیہ شیعہ۔

صاحب سے دو سوال کرتے ہیں۔

(۱) یہ کہہ مراد آپ نے کھوایا یا آپ نے دیکھا یا آپ کو کھانے کا علم ہے؟  
(۲) کیا یہ میزان شریعت پر چڑھا ہو سکتا ہے کہ میں اگر حسن میان کے بزرگوں کی  
توبین کروں تو وہ ہماری بزرگوں اور اماموں کی توبین کریں؟ جو بالکل بے قصور ہیں۔  
حسن میاں سے یہ سوال ہیں:-

(۱) ہماری بزرگ تو وہی ہیں جو تمہارے ہی بزرگ ہیں حضرت شیخ اہل مولانا سید  
محمد زین حسین صاحب رحمہم دہلوی تک تو تمہارا اور ہمارا سلسلہ ایک ہے پھر وہ کون  
بزرگ ہیں جہنگو بڑا کہو گے؟  
(۲) کیا اسی وجہ سے امام بخاری اور مولانا اسماعیل شہید کی توبین اہل فقہ میں ہوتی  
سنتے ہو؟ اور کان ہی نہیں ہلاتے۔

(۳) ایمان سے کہنا دہریوں سے خدا کی توبین اور آریوں سے رسول کی توبین تو  
اہل فقہ سے امام بخاری اور مولانا شاہ اسماعیل شہید کی توبین سکر ہی تالیخ تم کو  
کہی ہو اداں تو یہ حال ہے کہ امام بخاری کی توبین کرنے والوں کو حضرت مولانا سید  
مکریم صاحب مظلوم کہتا کرتے ہو۔

(۴) تم تو خاندان صوفیہ کے ذہن ہوں کیا صوفیہ کے مول موثوعہ بوجہ دشمنان  
کا یہی مطلب ہے؟

جہ حال اس سلسلہ سے ہیں اتنا تو یقین ہو گیا کہ آپ اور آپ کے مشیر و مصلحان سب  
کو غلطی کا حال میں میزان شریعت کا محاذ نہیں رہتا۔ یہی وجہ ہے کہ در بعض محال  
توبین توبین کر دیں مگر آپ اور آپ کے مشیر آپ کو یہ مشورہ دیں کہ تم ایمان دین اور  
بزرگان ملت کو بڑا کھنے کی دہکی دو۔ جنہوں نے تمہارا کچھ بھی نہیں بگاڑا۔ عزیزم  
کے یہی سبب تھے کہ شیخان حقیقی علی آقا صدقہ لہذا اعدوا لہذا ہوا قریب اللشقرنی۔

واضح ہو کہ یہی آپ کو غلط سمجھی ہے کہ ہم نے آپ کے بزرگوں کی توبین کی ہے  
مما زادنا آپ کے والد ماجد ہماری مکرم دوست ہیں اختلاف رائے اور بات ہی بلکہ  
ہیں انہوں سے کہ شاہ صاحب نے ہماری توبین کی کہ خود غرضوں کی باتوں میں  
پھنس کر ہماری دعوت قبول کی نہ ملاقات کا موقع دیا۔ بلکہ ایسا مدیہ اختیار کیا کہ  
سے عادت حواج بیننا وخطوب کے مصداق بن گئے حالانکہ امرتہ میں میں سب  
اول آپ کا نکلنا اہل جس زمانہ میں شاہ صاحب ہو گئی واقف ہی نہ تھا۔ میں ہی  
تھا کہ آپ کو تمام شہر میں لیکر پھرا تا تھا ہکا اتر شاہ صاحب نے فرمایا ہے کہ کہ  
موتی پر ہی کیا۔ تو کیا پھر سے قدیان خود ما بافزاہ قہد کے یہی جتنے ہیں؟ انی اللہ المستعان

### تہذیب ان پھلواری

۱۳ رمضان کے الحمد میں میں مرتبہ کے  
جلسہ کا ذکر کیا گیا تھا کہ جناب مولوی شاہ  
محمد سلیمان صاحب پھلواری نے اپنی عادت اور پودیشن کے خلاف شاہ ماہ چھوڑ کر  
اپنی میزبانوں کی خاطر اختلافی سڑک پر چلنا پسند کیا یعنی اہل بیٹوں کے برعکاس اشارتاً  
و صریحہ تقریریں کیں۔ اسپر ان کے صاحبزادہ حسن میاں نے بگڑ کر جس ایک مولانی  
خط لکھا ہے جس میں اکثر واقعات کی تو تکذیب نہیں کی بلکہ دلائل سے ان کی تصدیق  
کی ہے۔ خیران ہمنے سے تو وہ مرہمہ کوئی غیر معمولی نہیں۔ مگر ایک سلسلے سے وہ مراسلہ شیعہ  
غریب غیر معمولی ہے۔ ہم اس مراسلہ طویل سے صرف دو فقرے اقتباس کرتے ہیں۔ آپ  
کچھتے ہیں۔

وہ اگر تم نے ہماری بزرگوں کی توبین کی تو میں بھی حافظ عبد المنان صاحب وزیر آبادی  
کے لئی آیت من کان فی ہذا آخف نقول فی الاخرۃ اظنہ کہو ننگ اور تمہارے  
بزرگوں اور اماموں کی طرف تلم اشہاؤ ننگا

اس عبارت کا صاحبزادہ صاحب نے ہم کو اجاب دیا ہے کہ اب صاحب مکرم شاہ پھلواری

سے الہا نقیم کومیر کے پرچم میں صاف لکھا ہے کہ شاہ صاحب نے ہمارے ہاتھ سے لیا ہے کہ

زحرف  
یہ خود دنی  
خوش زانہ  
قلب اور  
خدا کو  
فضیلاہ  
دیبا ہے  
واپس  
علاوہ  
قیمت  
یہ سہ  
میرے  
بیٹائی  
کو اڑیں  
دفعہ  
دوسرے  
قیمت  
ظہور  
بی





کر کے باہر سے کی اجازت ہوتی۔ مجھے یہ کہنا ہے کہ کام کے مزارت تپ کی تھی کھڑا  
 بنا اور دوسروں نے بھی ہمارا مرض اور اعراض کی بخش حدیث شریفہ، دوا ہے کثرت سے  
 پڑھتا تھا اور اسے دل سے مبرا ہو کر رہا کرتا تھا۔ قربان جائے اس لئے کہ اسلوا  
 سے مرعہ ملاحظہ ہو کہ گویا انہیں ہوا اور ہرگز اول سے آ کر ہرگز کردی ہر دفعہ میں  
 وقتہ و نیزہ دو گھنٹہ کا لگنا تھا میں ہفتہ روزہ یعنی تین بجو کے قریب بساؤ و فتن جہاز پر  
 پہنچتا ہوں۔ ہاں پر جہاز کے اندر ایک سستہ سے مردوں کا اور دوسرے رہتے ہوئے جو  
 فکٹوں کا ٹھکانہ و شہر کرتے تھے۔ جہاز والوں کا فی اہل انتظام عمدہ تھا۔ عورتوں کی نا  
 سے اگر کوئی مرد جانا پاتا تو وہاں سے کر دیا جاتا ہے۔ کیفیت یہ تھی کہ اگر عورتیں  
 جا چکی ہیں اور میری پر ہر جہاز میں یا میری پر کے قریب آچکی ہیں ان حالتوں میں مرد  
 روک لیا جاتا ہے۔

مگر سواری کا انتظام عمدہ نہ تھا جسکے میں جو جگہ پسند آتی ہے وہاں ٹھہر جاؤ  
 اس جہاز میں بارہ سو سے زائد آدمی سواری سے ہیں۔ جہاز میں کچھ بہت بڑا ہے۔  
 تاہم سواری کے جو کچھ نہ سمجھتا ہوں اس کو بھی بتا دیتا ہوں۔ اس جہاز میں سب  
 سے زیادہ سنہری بورد پشادہ ہی دولا جتی ہیں۔ غائبانہ دو نول دو حصہ ہر جگہ ایک  
 حصہ میں سویت۔ پٹر۔ بیسی۔ دھاس۔ ساپور۔ مراد آباد۔ دہلی۔ پرتاب گنج و بارو  
 بنگلہ۔ نواب گنج و ضلع پٹنہ و جھارکھنڈ لکھنؤ و قریب پور کے آدمی جو جگہ۔ چار پانچ لاکھ میں  
 کے بھی آتی ہیں۔ جہاز تیز رفتار ہے۔ متوسط چال گھنٹہ میں ۶۰ میل ہے۔ چونکہ انگریزوں  
 کا جہاز ہے اس وجہ سے عیسائی غلام کے ملازم ہیں۔ کشتان زائد ہیں اور غلام کے کم  
 بڑی خوبی کی بات یہ ہے کہ ہر آدمی دو دو تین آدمی کی جگہ گھیری ہوئی ہیں۔ جگہ کی تنگی  
 نہیں۔ پیشہ پالی کی ہی جس وقت جگہ مزدوت پالی کی ہوتی آتا ہے۔ علیٰ ہذا اقیار  
 گلابی کی ہی ہی حالت ہے۔ کھتان۔ مسلم۔ نائب مسلم۔ ڈاکٹر مسلم ڈاکٹر سب اطلاق  
 کے پٹا ہیں۔ باوجود ہر دو میں ہونے کے ذرا ہی فوج و مفتوح کا خیال نہیں۔ ہر شخص  
 سے غلبہ اس ہی طرح گپ شپ کرتے ہیں۔ آٹھ بجو سب لگتے ہیں اور ہر شخص سے  
 مزاجی رہی کرتے ہیں جسکی طبیعت ہر مزہ ہو اسکو ہسپتال میں لجاتے ہیں۔ سس ڈاکٹر  
 عورتوں سے پوچھی جاتی ہیں۔ بعض اصحاب نے معلم صاحب سے شکایت کی کہ کابلی  
 وغیرہ چھڑی پر ہیں حالانکہ کلائٹ تو تک کا ہے جگہ کو گھیری ہوئی ہیں اور ان سے  
 بدن دیکھوں سے بڑی جوش سے تعلق کو اور مدد ملتی ہے۔ اسی وقت معلم صاحب  
 اٹھے اٹھا سکا انتظام کیا۔ جہاز بھی شیشہ پوش ہے کہ کھولا۔ بیسی سے صدمہ ہو گیا  
 سفر ناموں کے سولہ سو گھنٹہ میں ہے۔ سمندری طوفان نہیں ہے۔ معمولی موجیں

جیسے ہمارے لنگا میں خفیف ہوا کے وقت ہوتے ہیں موجود ہیں اس کے ماہرہ  
 آدمی سے زائد آدمیوں کو دوران سرفے دتلی ہوتی رہی۔ آج سہ شنبہ سے ہفتہ  
 قاعے مفقود ہے اسی دن تلی میں بعضوں کو تپ کی نفلش ہو گئی۔ انکی تعداد چوتھائی  
 کی ہوگی بہت لوگ ہسپتال کی دوا کھاتے ہیں اور بہت لوگ دوسروں سے طالب  
 دوا ہوتے ہیں چنانچہ مجھ سے بھی بہت لوگ خواہشمند ہوئے۔ میں نے بہتوں کو مخون  
 آکر مرہن دیا۔ جو جنام۔ گھٹلیا۔ پٹی۔ تپ۔ وارزہ۔ جنون۔ سرگی۔ آتشک  
 سوزناک وغیرہ صبح امراض بلن میں در حقیقت آکر فرما بت ہوا ہے۔ دیا اور رب  
 نے فضل کیا۔ جتنی کہ بعضے جوش والوں کو دیا۔ ایک ہی خوراک میں نفلش کیا۔

آج معلم صاحب غیرہ نے کہا کہ کل دس بجو دیکو جہاز درن پونچھا۔ چھ گھنٹہ پہنچا  
 دماں سے ڈاکٹر سس ڈاکٹر چار پانچ ڈیگ اور لوگوں کو دیکھ پھال کرینگے اس  
 جہاز کے تیسرے درجہ کا حصول چکو دمک و تو تک کہتے ہیں مبلغ منٹہ روپیہ ہے  
 اور اسکا جسلو چترتی و عرس کہتے ہیں۔ مبلغ لنگٹ اور سیکٹہ کاتھیں کوٹھری اور  
 ہر کوٹھری میں چار آدمیوں کی جگہ کی مبلغ ماہرہ روپیہ اور فٹ کلاس کا مبلغ  
 ایک سو ساٹھ منٹہ۔ ویکنڈ کے لیے اسی کی نقل میں غلٹی نہ دیا سنا ہے جو ہیں اور انٹر  
 دفتر کے لیے غلٹی نہ دیا سنا ہے و پیشاب خانہ ایک ہی ہے جس میں متعدد کوٹھریاں لگانا  
 دیا سنا ہے و پیشاب خانہ کی ہیں۔ باور پینا نہ ہے ان سب کا ایک ہی جگہ ہے۔ پتھر  
 کے کوٹھی۔ سب کو یہ چیزیں مفت ملتی ہیں۔ کھانا اپنے اٹھ سے پکانا ہوتا ہے۔ اور  
 باورچی ہی دو چار روپیہ جودہ تک کی اجرت پر دو وقتہ پکا کر دیتا ہے۔ بیسی میں  
 کل چیزیں کھانے پینے کی دافر و کفایت ملتی ہیں۔ کافوں سے لانے کی ڈیرہ کو  
 بیگانہ ہے۔ بہتر ہے کہ یہاں خریدیوں۔ ٹین کے کنٹرول اسٹیل جس جہاز میں چھوٹی  
 دیکھا رہ جاتے ہیں۔ بہتر ہے کہ جرجیو بلاٹ سوڈیکس و پائل بیگ بوری میں سب  
 چیزیں بھریں اور گھی کو کبس کر کے اپنی ٹاکھ میں رکھ لیں ورنہ جب چیزیں ٹوٹ  
 دہشت کہ بیکار و ضائع ہوجا دینگے۔ والسلام۔ یکم رمضان المبارک ۱۳۷۷ھ

**تیل و قشی طاعون کا علاج ہے**  
 مولوی عبدالرحیم صاحب  
 از مقام انہوا ضلع  
 یہ بہوم دیکھا کہ تصدیق فرماتے ہیں کہ ہمارے ملک میں چونکہ تیل کا استعمال زیادہ  
 چھ اس لئے طاعون کم ہو بلکہ نہیں ہے۔ ایام سرد میں ہر پیرا اس کرنا بہت مفید ہے۔

**پیشینہ کا ما**  
 چار و شیشینہ۔ آٹھ  
 رنگ یا نکل سفید۔  
 موسم سرما میں اس میں  
 ہیں۔ اول درجہ کی گر  
 سردی کو پاس تک  
 بیشک شانا نہ لباس  
 کئے نئے زینت ہے۔  
 عرض اگر۔ قیقتہ  
 چار تھانہ پیشینہ۔  
 ختم ہے۔ اس کے ہر  
 ہی سردی اثر نہیں  
 اصحا کئے باعث  
 رنگ سفید ہو مگر خانہ  
 رنگ سواری ہے۔  
 خود بصورت معلوم ہو  
 ۱۰۔ عرض اگر۔  
 چار تھانہ پیشینہ  
 بہت گرم ہے۔ سا  
 سے جاڑی کے موا  
 ہیں۔ اسکا ہی رنگ  
 مگر ڈائریس بنزین  
 عمدہ معلوم ہوتا ہے  
 عرض اگر۔ قیقتہ  
 ہمارا مال چونکہ ڈا  
 اس کو شین کر مال  
 ہوتا ہے۔ خریدار  
 حصول ڈاکٹرنہ  
 المش  
 علم الدین سینہ  
 اکتوسی۔ کٹرہ تھ

تعلیم اسلام۔ ہر سال کی ترمیم اسلام کا دل و کل جاس۔ قیقتہ ہر جگہ پورے علم۔ جہاز و حقیقت امر ہے



### فرق سنوسی سے اسلامی خطرہ

یہ مضمون انڈیا کے ایک مشہور رسالہ انیسویں صدی میں ایک فوجی کپتان کی طرف سے لکھا ہے جسکو ہم دکن ریویو سے نقل کرتے ہیں ایسے مضامین پڑھنے سے پہلے ایک پُرانا قاعدہ ذہن نشین رکھنا چاہئے جو ایک بھیڑیے اور بکری کے بچے کا مشہور ہے کہ بھیڑیا حدیا کے اوپر کی جانب تھا اور بکری کا بچہ پانی کو بہا کر پینے میں لگتا تھا جب دیکھا کہ شکار تو عمدہ ہے مگر چونکہ دلاستی جنٹلمین تھا اسلئے بغیر معتدل وجہ کے اسکا کھانا جائز نہ سمجھا ازام لگایا کہ اگر کوئی کھوت تو نے پانی کو خراب کر دیا بیماری مظلوم نے کہا صاحب میں تو بہاؤ کی طرف ہوں میری طرف سے آپ کی طرف تو پانی نہیں جا سکتا جنٹلمین بھیڑیا بچتا کرولا چپ رہو حکومت۔ سال بہر کا عرصہ خواتم نے پہلی ہی جگہ گالی دی تھی بچہ بولا حضور میری تو عمر ہی چھ مہینے کی ہے۔ بیڑے نے کہا کیوں کتنا تم نے نہیں تیار کیا پانے دی ہو گی تھا نا سا مارا خدا نے ہی ایسا گناہ ہے۔ آخر بکری کے بچے نے عرض کیا حضور کھانا ہے تو وہی کھا لیجئے ایسی بہانہ جوئی کو کیا فائدہ۔

یہی حال ہمارے یورپین بھیڑیوں کا ہے کہ جو بھی فرقہ گنتی قوم کو آدھی سے گذارتے دیکھا تو انکی رال بھگی کہ میں تمام دنیا کے حقیقی مالک تو ہم میں پھر یہ کیوں ہے مالک بھنگ رہی ہے مگر قلعیم کا تقاضا ہے کہ بے دلیل کوئی کام نہ کیا جائے۔ پس اس دن تو آپس کے جاری کرنے کو یہ بہانہ نہایت عمدہ بنایا جاتا ہے کہ فلاں قوم بہت ترقی کر رہی ہے اس سے خطر ہے کہ دنیا کی بن میں مغربی پیدا کر لگو اس لئے اس کے ٹھیکہ داروں کو چاہئے کہ ابھی سے اس خطرہ کو روکیں۔ لیکن دانہ جانتے ہیں کہ یہ سب بہانے اسی بھیڑیے کا طرح ہیں جسکا قاعدہ اوپر ذکر ہوا۔ پس ناظرین اس مختصر سی تمہید کو یاد رکھ کر

مل مضمون سنیں۔ کپتان صاحب کہتے ہیں:- (اڈیسٹر)  
میں جانتا ہوں کہ اہل یورپ کو اس مباحث کے حالات سے بہت کم واقفیت حاصل ہے یہاں تک کہ تمام کہتے ہیں معلوم نہیں کہ لفظ سنوسی بھی کوئی معنی رکھتا ہے لیکن جن چیزوں میں کوئی مباحث کا علم ہے ان کے لئے اس لفظ کا مفہوم وحشت خیز و مہیب ہے۔ یہ بہت بڑے بہت حالات میں فرقہ گنتی کے مسلموں کو اس سان سے ثابت ہوتا ہے کہ ان کو یورپ کے لوگوں سے بہت زیادہ دوستی ہے اور ان کے لئے یورپ کے جانی دشمن

ہیں اس لئے گمان غالب ہے کہ یقینی طور پر کہا جا سکتا ہے کہ آگے چکر اگر ان لوگوں نے افریقہ کی سرزمین سے اقوام صبیح اللون کا کلی ہتھیال نہ بھی کر دیا تاہم ان میں تو شک نہیں کہ وہ اہل یورپ کے لڑی بہت بڑے خطرہ اور تشویش کا باعث ثابت ہو سولے ہیں اور یہ وہ واقعہ ہے جس کی پیشین گوئی ڈاکٹر کارل پیرس جیسے ہمدان شخص نے کی ہے جو افریقہ کی پولیٹیکل حالت کے ماہر ہیں۔

اتر افریقہ کے ایک سرے سے دوسرے تک نہ صرف اسلامی ممالک بلکہ دوسری دیسی اقوام میں بھی اہل یورپ کے خلاف عام طور پر ناراضی پھیلی ہوئی ہے۔ شمالی لینڈ کی ہم۔ مصر کی شورش۔ نعلو قوم کا ہجوم۔ جنوبی و مغربی اور مشرقی جزیر افریقہ میں دیسیوں کا فساد۔ مغربی ساحل پر متعدد بغاوتیں۔ مشرقی ساحل پر اہل ناڈیوں کے خلاف معرکہ آرائی۔ یہ تمام واقعات موجود تاریخ کے جاننے والوں کے پیش نظر ہونگی اور اگرچہ اس میں شک نہیں کہ یہ واقعات چندان اہم نہ ہوں لیکن ان سے اتنا قوت ملتا ہے کہ ہوا کا بیج کدھر کہے۔ مراکو کا بھگڑا لگ چھڑا ہوا ہے شمالی افریقہ میں فرانس کو الگ شکلات پیش آ رہی ہیں۔ جنوب کی طرف حبشستان میں بے چینگی کے آثار راگ نظر آ رہی ہیں۔ بظاہر یہ سوال پیدا ہو گا کہ پان اسلامزم کو جتنی تحریک سے کیا تعلق اور سو ماہی لیبیہ کے دیوانہ ملا کے قبائل فدا لیبیا تہ دادونی کو رو لیبیہ کے سردار فیزو تو کی رعایا سے کیا نسبت اور یہ بھی کہا جائیگا کہ کجا نا بھیجا کھا نا ٹری۔ دونوں میں بعد المشرقین حاصل ہے۔ لیکن حقیقت فرانس لگا ہوں جو مغربی نہیں کہ یہ جوش و خروش جو رہا کہ کہیں شمالی کہیں جنوبی کہیں مشرقی کہیں مغربی میں ہر جگہ ہوتا ہے ناڈی اور لغت کی اس زبردست رو کی خارجی علامت ہے جو ہوت و کل برائے افریقہ پر۔ یہی ہے۔ اسی سے اثر پذیر ہو کر دیسی اقوام ہر اس بات کا بھگڑا اور ہر اس خریف مقامی نسکات کا فوجداری ہتھیانہ بناؤ کو تیار ہو جاتے ہیں جس کو انہیں اپنے گوری حاکموں کی سطوت و اقتدار کی نفعی کرنے کا موقعہ آتھ آؤ ایسی حالت میں بات با سانی سمجھ میں آسکے گی کہ اگر کوئی طاقت مشترک ان اجزائی پریشان کی شیرازہ بند ہو تو کتنی بڑی زبردست قوت پیدا ہو سکتی ہے یہی وہ مقصد ہے جس کی تکمیل فرقہ سنوسیہ کرنا چاہتا ہے یعنی اس کی غاقت۔ یہ ہے کہ مسلمانان افریقہ میں عام آتش فشاں مشتعل کر کے ہر ظلمت میں ایک ایسا شعور بھڑکا جائے جس کی پشت تمام افریقہ کو کوڑا مارنا دی۔ متخالف بلکہ متضاد اقوام میں کسی مشترک کائنات یا دہنا راضی سے اتحاد کی جو صورت پیدا ہو سکتی ہے اور جو ہرگز اور نہایت تنگ تنازع میں اتحاد تک مرتب ہو سکتے ہیں اس سے کہہ لو کہ خدا تان کے مقصد سے اللہ کا دل تو ہرگز نہیں لگا

یہاں اس کا مطلب ہے کہ اگرچہ یہاں بھی ایک ایسی ہی جگہ ہے جہاں ان لوگوں کی جگہ ہے۔

سبق آموز لکھ کے ہے۔

فرقہ سنویہ کے حالات کے متعلق سبب سے زیادہ مفصل و صحیح اطلاع اگر مطلوب ہو تو غالباً قاہرہ میں مصری فوج کے محکمہ سرانجام رسائی اور شمالی افریقہ میں فرانسیسی محکمہ جاسوسی کی رپورٹوں سے مل سکتی ہے۔ کل شمالی افریقہ سنویوں سے بھرا پڑا ہے اور اس فرقہ کے کرسٹنڈومیا کے تقریباً ہر علاقہ میں اپنے مقام کی اشاعت کر رہے ہیں۔ ترکی، اٹلی، یونان، مصر، سوڈان، اور مشرق وسطیٰ میں افریقہ پر ان علاقوں میں پہلے پہل ان کی یاد دہری یورپین نوآبادیاں ہیں یا ان پر ان دونوں کی سیاسی گرفت ہے۔ اسلامی تحریکوں کی سرکردگی کے ساتھ سیٹھی جا رہی ہے۔ خصوصاً جنگی اقسام اور دیسی اقسام کے ماہرین سپاہیوں کو عیسائی مذہب سے نفرت دلاتے اور اس جہاد کی تیاریاں کرنے میں ہر ہونے والا ہے۔ خاص طور پر کوششیں کی جا رہی ہیں۔ یہ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ جہاد تک پہنچا۔ اور یہی عدم تعین زمانی ارباب نکر کے لیے سب سے زیادہ پریشان کن واقعہ ہے۔ مسلمان جنگجو اقسام میں مذہبی جوش پیدا کرنا اور انہیں اپنے دین کی حمایت میں پیام سے نوا کھینچنے پر فوراً آمادہ کر لینا نہایت ہی آسان بات ہے۔ لیکن جس جہاد کی تیاریاں عیسائیت کے خلاف کی جا رہی ہیں اس کی سب سے زیادہ توجہ اور بھین کر دینے والی علامت یہ ہے کہ شیخ سنوسی کے ایجنٹ اپنے ساتھ یہ پیغام بھی لے کر پھرتے ہیں۔ ای مسلمان صبر کرو۔ ابھی جہاد کا وقت نہیں آیا۔ چندے اور انتظار کرو اور جب وقت آجائے تو لڑو۔ ساتھ ساتھ داد کرو اور دشمنوں کا ایسا قلع قمع کرو کہ ایک جینا نہ بچے۔

جب یہ خیال کیا جائے کہ فرقہ سنویہ کی بنیاد ۱۸۳۱ء میں پڑی اور اس نے اس قلیل عرصہ میں حیرت انگیز ترقی کی اور باوجودیکہ برطانوی مقبوضات میں ساہا سال سے اس کے مقاصد و غایات کی اشاعت ہو رہی ہے پھر بھی اس فرقہ کے حالات کے متعلق کوئی اطلاع ایسی نہیں ہم پہنچ سکتی جس پر وثوق کے ساتھ یقین کیا جاسکے تو مداف معلوم ہوتا ہے کہ جو لوگ اس تحریک کے بانی مہانی اور اس لئے دوسرے ممالک اسلامیہ کا حال تو کھتا رہے لیکن ہندوستان کے متعلق وثوق کے ساتھ اتنا ہم کہہ سکتے ہیں کہ یہاں اس قسم کا کوئی رجحان موجود نہیں ہے اور اگر ہو تو کار پر دانان فارن آفس شملہ کی باجری آفرین سے معلوم ہوتا ہے کہ یا تو ایران افغانستان جزائر ہندوستانی اور چین اسلامی ممالک میں آیا پکتان مسلمانوں کی بات کی ضرورت ہے کہ فرقہ سنویہ کے متعلق اپنی معلومات آواز کریں (نقاش)

کل کے چلانے والے ہیں ان کی عقل و تیز اور قوت انتظامیہ عدا وسط سے بہت بڑی ہوئی ہے۔ بد ظاہر ہے۔ امر نامک معلوم ہوتا ہے کہ ایک ایسی ہیتم بالشان اور نتیجہ خیز تحریک ہیں کے شرک غیر مذہب و ناثائتہ افریقہ میں مسلح کئی سال سے بڑے بڑے تجربہ کار یورپین افسروں اور دقیقہ شناس دہروں کی آنکھوں کے سامنے جا چکی ہو اور اس کے متعلق ایک بھی صحیح خبر معلوم نہ ہو سکی۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ وہ ایسا ہی قبلی آواز لگائے گا کہ پھر وہ خود کھانا جاویں گے موزوں نہ ہو گا کہ فرقہ سنویہ کے متعلق جو حالات عام طور سے معلوم ہیں ان کا خلاصہ درج ذیل کیا جائے۔

اس فرقہ کی بنیاد ۱۸۳۱ء میں مصری پھر بن علی السنویہ عرف شیخ سنوسی نے ڈالی۔ شیخ سنوسی ایک اہل عرب تھا۔ سنیانم میں جو ترکی سرحد پر واقع ہے پیدا ہوا۔ چونکہ خاندان سادات سے ہونے کے علاوہ صاحب زبرد و اتقا تھا لہذا فیض میں جہاں اس نے نقل اولیٰ انجامتہ اختیار کی تھی اس کے تقدس اور برتری کی کا شہرہ ہوا۔ یہاں سے یہ کہ گیا اور وہ عظیم شروع کیا۔ بہت جلد مریدان باصفا کا ایک بہت بڑا حلقہ اس کے گرد قائم ہو گیا جس نے اسے یہاں تک محمود اقران بنایا کہ اسے مجبوراً راہ فرار اختیار کر کے مصر جانا پڑا۔ اسکندریہ پہنچ کر اس نے ایک زاویہ یعنی خانقاہ قائم کی لیکن چونکہ قاہرہ کے شیخ الاسلام نے اس کی تکفیر کی لہذا اسے جان بچانے کے لئے یہاں سے بھی ہجرت کرنی پڑی۔

اس مرتبہ وہ صحرائی لیبیا کو قطع کرنا پڑا۔ اہل الاضرکی طرف گیا جو بغازی کی قریب شمالی ساحل پر واقع ہے۔ یہاں بھی اس نے ایک زاویہ قائم کیا اور پڑوسی عرصہ میں اس کے بہت سے مرید ہو گئے۔ اپنی عمر کا باقی حصہ اس نے ہندو ملقین میں یہیں گزارا اور فرقہ سنویہ کی بنیاد مکمل قائم کر کے ۱۸۵۵ء یا ۱۸۵۶ء میں انتقال کر گیا۔ اس کا بیٹا محمد اس کا جانشین ہوا۔

شیخ سنوسی نے جن مہول کی تلقین کی اور جو ابھی تک اس کے مریدوں کے معتقدات اور عقائد میں دخل میں سمیٹیں ہیں۔

اولاً۔ مذہب اسلام کو ان طریوں سے پاک کیا جائے جو مرد و بیہوش کو باعث اس میں پیدا ہوئی ہیں۔

ثانیاً۔ دنیا سے اسلام کو ایک سرگرم یا پیشوا کی تہمت میں لاکر اس پاکیزگی اور

لے۔ تو اس فرقہ کے صحیح و مفصل حالات قاہرہ و شمالی افریقہ کے محکمہ جاسوسی کی رپورٹوں میں بھرے پڑے اور یا دفتر بردہ خفا میں مستور ہو گئے۔ پاکستان ولس کو اپنی حافظہ کا علاج کرنا چاہئے۔ (نقاش)



# التبککو

بیت خوشبودار دار  
کے علاوہ حضرت  
ابراہیم بھی ہے رنگ  
زینا ہے اور طربا  
زندگیاں کو برسی کو  
کے ظرافت ہو تو رام  
تہ قیمت فی سیرختہ  
وہ وہ یہ (ع) منور

# سرس

م کے لئے نہایت  
نہایت سے کہیں بھی  
ہمیں آنا نیز زلف کا  
ہے جس نے ایک  
اسیہ نہیں کہ کچھ کسی  
ہ طلبکار ہو۔

وہ کہ وہ یہ لونہ ہر  
کا پتھر

۳۵  
نچلے مردگان

زر

راستی کو زندہ کیا جاؤ جو قرن اولی کی خصوصیات سے تھی۔

نتائماً۔ تمام اسلامی ممالک خصوصاً مالک واقع افریقہ کو کفار کی حکومت سے آزاد  
کیا جائے۔ اور اس غرض کے پورا کرنے کے لئے ہر نافرمان کو اپنا جانی دشمن سمجھا جاوے۔  
یہ آخری مقصد یعنی مالک اہلانی کو حکومت کفار سے آزاد کرنا افریقہ منوسیبہ  
کے پیروں کی غارتگاری تھا ہے اور ان کا خیال ہے کہ اس کی تکمیل کے بغیر  
باقی مقاصد کا ہرانا محال ہے۔ اس مقصد کی تکمیل کے لئے ایک عالمگیر جہاد کے  
پہلوں میں سے ایک پہلو (غالباً منوسیبوں کے شیخ وقت) کے جنہد سے تعلق  
آجائیکھا اور مناسد و نام سے معاہدہ کرنا اپنی اہلی دینی پاکیزگی اور صفائی کی شان  
میں ظاہر ہوگا۔

مختصراً یہ ہیں وہ مقاصد جن کے لئے فرقہ منوسیبہ کے پیروں نے اپنی زندگی وقف  
کر رکھی ہے اور جو ان تک پہنچنے کے لئے جرات اور فانیانہ جہاد کی بازی کے ساتھ  
ہر دم کا رلا دیا ہے۔

تیسری دفعہ منوسیبی شامی کی نسبت اس کے اپنے دستوں پر یہ بھلاستی ہے کہ  
یہی وہ حجت منتہی یا ہمہی موعود ہے جس کے متعلق جناب رسالت صلی اللہ علیہ وسلم پیشگوئی  
فرمائی ہیں۔ وہ پیشگوئی یہ ہے کہ ایک بڑا ہمہی دنیا کے خاتمہ کے قریب پیدا ہوگا  
جو گو کا خود بردار رسول ہوگا اور اس کی سرکردگی میں کل کونکر زمین کے انسان دار  
اسلام میں آجائیں گے۔

متعدد واقعات ایسے تھے جن سے مرنے والے شیخ کا بیان قرین قیاس ثابت  
ہوا کیونکہ رسول عرب نے ہمہی موعود کی جو نشانیاں بتائی ہیں وہ سب اس بیان  
کے مطابق ہیں۔ چنانچہ جو ان شیخ کے باپ کا نام تھو تھا اور ان کا نام فاطمہ۔  
اس کا سلسلہ نسب براہ راست رسول عرب سے ملتا تھا۔ اس نے ساہا سال  
سہ ماہوں کی عمر میں گزینی کی تھی۔ اس کی ناک سوتوان تھی۔ اس کی پیشانی  
کشادہ تھی۔ اس کے دانتوں میں اس کے منہ کی شکل کا روزن موجود تھا۔ اس کو  
دو قوں شانوں کے درمیان ایک نیلی رنگ کا مس تھا جو مقبولان بارگان ایزدی کا  
نشان ہے۔

مغرض جب محمد جہا جہت منوسیبہ کا سردار ہوا تو اس کے باپ کی بشارت اور یہ  
لئے اسی سے ثابت ہوا کہ یا تو نامہ نگار غلط کہتا ہے یا شیخ منوسیبی معنی کا ذہن  
کیونکہ حدیث میں ہمہی کا نام محمد اور اس کے باپ کا نام جہاد آیا ہے (الحدیث)  
نتائماً یہی محض قیاس ہے۔ (داہرہ پیش)

تمام نشانیاں اس کے بہت کچھ کام آئیں۔ وہ خود ہی جیسا کہ آگے چل کر ثابت ہوا  
غیر معمولی دل و دماغ کا آدمی تھا اور اپنی غایات و مقاصد کی تکمیل و اشاعت کا کوئی وقت  
اس نے کبھی ہاتھ سے نہ جانے دیا۔ جماعت منوسیبہ کی سرداری اسے ایسے وقت پر  
ملی تھی جب کہ تمام حالتیں اس کے حسب مزاج تھیں۔ اس نے ہر ہر موقع سے فائدہ اٹھایا  
اور تہوڑی ہی عرصہ میں اس کا اثر و رسوخ بہت کچھ ترقی کر گیا۔

اس کی زیر کار نہ سرکردگی میں جماعت منوسیبہ دن و رات چلنے لگتی تھی اور اس کی ترقی کی رفتار اس کی زندگی میں دم بھر کو ہی نہر کی اور جب اس کا آخری وقت آیا  
تو منوسیبہ تحریک اثر اور طاقت کے اس درجہ تک پہنچی تھی جو اس سے پیشتر کو  
حاصل نہ ہوا تھا۔ محمد کی شخصیت میں حیرت انگیز اثر مضمر تھا۔ اہلی دہر کی وہی قابلیت  
قوت ادراک۔ بال اندیشی اور فانیانہ حشرات مذہبی کے علاوہ اس کی انتظامی  
قابلیت بھی نہایت اعلیٰ درجہ کی تھی حالانکہ یہ ایسے اوصاف ہیں جو عام طور سے  
عربوں میں ملتے نہیں ہوتے۔ اہل جناب یہ دیکھا جاتا ہے کہ محمد ایک فریق عرب تھا  
جسے عرب کے میاں تعلیم کے لحاظ سے حامل مطلق کہنا چاہئے تو ہمیں یا محض  
سزا پڑا ہے کہ وہ ایک نہایت ہی سربراہ ذرہ اور نمایاں قابلیت کا شخص تھا۔  
بقیہ

## جناب مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی

کے نزاع کے متعلق ایڈیٹ ۱۴  
رفشان المبارک میں اسلٹ مشائخ  
کے گوی ہیں انکی بابت مولوی صاحب  
موصوف کی ایک تحریر آئی ہے جنہیں

مطلب کی بات صرف اتنی ہے کہ مولوی صاحب مدد فرما کر خط و کتابت منصفانہ کو  
لئے معتدیان فیروز الدین صاحب آنیری جھڑیٹ امرتسر کو تحریر کرتے ہیں  
جو بھی ہیں منظور ہی مگر پہلا معاہدہ فرسخ نکلاتے ہیں اور دوسرے معاہدہ کو بموجب  
شرط زائد کرینا صحیح ثابت کرتے ہیں میری نزدیک جیسا کہ کاغذات شائع شدہ  
سے معلوم ہو سکتا ہے مولوی صاحب کا یہ فرمان صحیح نہیں ہے پتھر کی کہ اس نزاع  
کا فیصلہ معتد صاحب ہی سے کرایا جائے۔ معتد صاحب یعنی میاں فیروز الدین صاحب  
تعلیم یافتہ آنیری جھڑیٹ ہیں اور یہ ایک معاہدہ کے متعلق نزاع ہی کوئی شرعی  
امر نہیں کہ اسکا جھنڈا اعلیٰ کا کام ہو اس لئے مولوی صاحب ہی غالباً میاں فیروز الدین  
صاحب کو اس فیصلہ کے لئے پسند فرمائیگی۔ اس سے بعد اس نزاع کے متعلقہ تفسیر  
وغیرہ کا فیصلہ اہل منصفوں سے کرایا جائے امید ہے اس تحریر کو ہر ایک نصف

تاریخ مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کے متعلق نزاع کے متعلق ایڈیٹ ۱۴

# فتاویٰ

**سوال نمبر ۱۔** سخن کا بیان اس کے اعمال و ماکروہات و افعال میں سے کے باعث ہوتا ہے یا نہیں؟ حنفیہ کا قول ہے کہ ایمان بڑھتا رہتا ہے اور حنفیہ کا قول ہے کہ ایمان بڑھتا رہتا ہے۔ ایک ہی حال پر رہتا ہے حنفیہ کا یہ قول قابل قبول ہے یا نہیں؟ (دعوتِ اسلامیہ ص ۱۰۸)

**جواب نمبر ۱۔** ایمان کا کم یا زیادہ ہونا قرآن و حدیث سے ثابت ہے نہ کہ اس کا کم یا زیادہ ہونا کسی زیادتی سے منکر میں انکی از اہل ایمان ہے۔ اس کو متعین کے نزدیک صحیح علاج عقلی ہے۔ اسکی مفصل تحقیق الحمد للہ مورخہ ۲۳۔ نوبرست میں ہو چکی ہے۔

**سوال نمبر دوم۔** کفار میں کتاب قرآن کی کتاب کی دعوت دینیاقت قبول کرنا اور ان کے گھر کھانا کھانا اہل اسلام کو شرفاً جائز ہے یا نہیں؟ (ایضاً)

**جواب نمبر دوم۔** یہودیوں کی دعوت ان حضرت علیؓ نے قبول فرمائی تھی اس لئے جائز ہے۔

**سوال نمبر سوم۔** نوکری نصاریٰ و جمیع کفرہ کی اختیار کرنی مسلمانوں کو حرام ہے یا نہیں۔ اگر حرام ہے تو سہی نوکریاں یا نہیں سے بعض جائز و بعض حرام؟ (ایضاً)

**جواب نمبر سوم۔** جو کام شرفاً منع ہو جیسے بت سازی۔ عیب سازی۔ شرب سازی وغیرہ ایسے کاموں پر نوکری جائز نہیں اور جو کام شرفاً جائز ہیں ان میں جائز ہے حضرت علیؓ نے ایک یہودی کا چہرہ کھینچا اور بت لی تھی۔

**سوال نمبر ۴۔** علم دینی حاصل کرنے کے بعد یا علم دینی کے ساتھ ہی ساتھ دنیوی کارروائی کی فرض ہے یا نہ؟ علم دینی کے ساتھ ہی ساتھ دنیوی علم حاصل کرنا چاہئے یا نہیں؟ (ایضاً)

**جواب نمبر ۴۔** علوم دنیوی کا سیکھنا جائز ہے ان حضرت علیؓ نے علم دینی کے ساتھ ہی ساتھ دنیوی علم حاصل کیا اور ان کے لئے علم دینی کے ساتھ ہی ساتھ دنیوی علم حاصل کرنا چاہئے۔

**سوال نمبر ۵۔** علوم دنیوی کے ساتھ ہی ساتھ دنیوی علم حاصل کرنا چاہئے یا نہیں؟ (ایضاً)

**جواب نمبر ۵۔** علم دینی کے ساتھ ہی ساتھ دنیوی علم حاصل کرنا چاہئے۔

سے ہدایت چاہیگا وہ گمراہ ہوگا۔

**سوال نمبر ۵۔** اشغال ادویہ انگریزیہ کا شرفاً کیا حکم ہے کہ انکی اکثر اجرائے عروقی شراب و دیگر اشیا سے حرام سے مرکب ہوتی ہیں اور جہاں پر کوئی ایسا چیز ڈاکٹر انگریزی کے مشورہ آتا ہوتا ہے اس صورت میں کیا کرنا چاہئے؟ (ایضاً)

**جواب نمبر ۵۔** انگریزی دواؤں کو منکر نہیں کیا قسم کی شراب ڈالتے ہیں گروہ پینے کے لائق نہیں ہوتی بلکہ خاص ادویہ کو منکر کرنے میں کام آتی ہے اس کو ادویہ انگریزی پر حرام کا حکم نہیں ہوگا جینک کہ نشہ آور نہیں۔ ان میں دوائی کو ساتھ حرام چیز مرکب ہو وہ نہ کھانی چاہئے۔

**سوال نمبر ۶۔** کتاؤں میں جہر زیادہ یا نہ ہونی چاہئیں یا کم۔ انکی حد کہاں تک ہے اور بناب رسالتا کتاب کی بنات ظاہر ان کے ہر کس قدر بانہی گئے تھے؟ (ایضاً)

**جواب نمبر ۶۔** حدیث شریف میں آیا ہے کہ جن کتاؤں میں جہر کم ہو وہ بابرکت ہے ان حضرت کی بیٹی حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کا ماہر یا نوسریم تھا جو خفیاً ایک سو تیس روپیہ کے برابر ہے۔

**سوال نمبر ۷۔** مسلمان کو کسی مرد صلح و تہی سے بیعت ہونا امر ضروری ہے یا نہیں؟ بعض حضرات اس کو بمنزلہ فرض و واجب کے جانتے ہیں اور یہ کہتی ہیں کہ جو مسلمان دنیا میں ہے پیر و پادری کا گناہ گناہ انکو عرصات حشر میں کہیں مایہ نہ ٹھیکتا ہے قول کیا ہے؟ (ایضاً)

**جواب نمبر ۷۔** بعد قبول کرنے اسلام کے کسی اتنی شخص کی بیعت فرض واجب نہیں خدا تعالیٰ فرماتا ہے اَلَّذِیْنَ آمَنُوا لَیْسَ عَلَیْهِمْ جُنَاحٌ عَلٰی مَا فَعَلُوْا مِنْ قَبْلِ ذٰلِکَ وَ اَلَّذِیْنَ آمَنُوْا مِنْ بَعْدِ ذٰلِکَ عَلٰی مَا فَعَلُوْا مِنْ قَبْلِ ذٰلِکَ وَ اَلَّذِیْنَ آمَنُوْا مِنْ بَعْدِ ذٰلِکَ عَلٰی مَا فَعَلُوْا مِنْ قَبْلِ ذٰلِکَ وَ اَلَّذِیْنَ آمَنُوْا مِنْ بَعْدِ ذٰلِکَ عَلٰی مَا فَعَلُوْا مِنْ قَبْلِ ذٰلِکَ

اور تہی کی پیروی نہ کرنا ان کو کوئی یکساخت صلح و تہی سے بیعت ہونے کی صورت میں نہ ہو سے دینی تہی حاصل ہو تو اس کی صورت میں بیعت کی تہی سے بیعت کرنے تو امر مستحب ہو مگر یہ بہت جو اجمل پیروی مریدی کی علامت بنائی گئی جو یا ایسی بیعت جس میں ہاتھ پر ہاتھ بیعت کے سوا اور کوئی چیز متعلق نہیں ہے نہ حاجت جو یہ سب فنون اور نیر شامت ہیں۔

**سوال نمبر ۸۔** فرضی مزاروں اور مصنوعی قبروں میں کسی کی لاش مدفون نہ ہو صرف قالی ٹھہرے کی زیارت کرنی گناہ ہے یا نہیں؟ (ایضاً)

**جواب نمبر ۸۔** منع ہے حدیث میں آیا ہے جو کوئی کسی ایسی قبر کی زیارت کرے جس میں مرقہ نہ ہو اس پر لعنت ہے۔

بعض حضرات اس کو بمنزلہ فرض و واجب کے جانتے ہیں اور یہ کہتی ہیں کہ جو مسلمان دنیا میں ہے پیر و پادری کا گناہ گناہ انکو عرصات حشر میں کہیں مایہ نہ ٹھیکتا ہے قول کیا ہے؟ (ایضاً)





# مومیائی

# امنیاتی

## کے متعلق قیمتی اور ندرت

عالم جہان مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب مولوی قابل امرتسر  
کی قابل قدر رائے

یہ مومیائی نہیں ہے خود استعمال کی ہے۔ جسم اور دماغ کو لانت جلتی ہے۔ مومیائی  
علم کے وقت بہت لمبے ہیں۔ داخرا ہر حدیث ۱۹ جولائی ۱۳۲۵ء ص ۴۰

جناب عبدالصمد صاحب عبدالپور سے تحریر فرماتی ہیں

دیکھا خط تسلیم میں ہے۔ ابون کو آپ سے ایک پشیمانک مومیائی منگوائی تھی  
وہ وہ کیا تھا کہ اگر آپ کی دعائی حسب تحریر ثابت ہوئی تو ہمیں آپ سے ہی ادویات  
منگوانا کر دینا۔ انھوں نے کہ آپ کی مومیائی بے نظیر ثابت ہوئی اس لئے انھوں نے وعدہ چھوڑا  
فرض ہوتا۔ آپ سادہ ہے آٹھ روپے کی سندرجہ ذیل ادویات سے ہیں۔  
(دوسرا خط) براہ ہر ہائی ایک ڈیہ مومیائی۔ ایک ڈیہ منجن اور ایک  
پہچیں۔

(تیسرا خط) براہ ہر ہائی دو ڈیہ مومیائی اور ایک ڈیہ منجن بہت بھر ارسال  
فرامیں۔ یہ سب ادویات ہیں دوستوں کے لئے منگوانا ہوں۔  
چوتھا خط۔ مومیائی دو ڈیہ اور ایک پہچیں۔

ایک صاحب مٹیونا تھا جسے منجن سے حسب ذیل لکھتی ہیں  
تو ڈیہ مومیائی اور پہچیں میں آپکا پڑانا خریدار حمل۔

مومیائی کے  
مختصر فرماید  
سودی ہا۔۔۔ در دکر۔ ہر ہائی منی اور ہائی منی سل کے ذمہ  
کے لئے اکھیر ہے۔ اعلیٰ درجہ کی تولد ہون ہے۔  
قیمت لی چہا تک ہے۔ آدہ ہا ہے۔ موصول

المشہر منجروی میڈلین ایجنسی کے قلعہ امرتسر

دہری کیفیت اس تفسیر کی تو دیکھنے سے معلوم ہوتی ہے ہندستان  
کے مختلف حصوں میں قبولیت کی نظر سے دیکھی گئی ہے۔ نہایت  
دلپذیر نظر سے کہی گئی ہے۔ تفسیر کے دو کالم ہیں ایک میں الفاظ قرآنی اور ترجمہ ہما و  
کے درج ہیں۔ دوسرے کالم میں ترجمہ کے لفظوں کو تفسیر میں لیکر شرح کی گئی ہے۔  
نیچے حاشیوں میں مخالفین کے اعتراضات کے جوابات برائے عقلیہ و تعلیمی دیکھ گئے ہیں  
لیکن کہ بائبل شاعر۔ تفسیر کے پہلے ایک مقدمہ ہے جس میں کئی ایک زبردست لائن لگی  
ذوقی سے آن حضرت کی نبوت کا ثبوت دیا ہے۔ ایسا کہ مخالف کو بھی بشرط انصاف  
بجز لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے چارہ ہو سکتا تفسیر سات جلدوں میں ہے جن میں  
سے پانچ جلدیں سردست تیار ہیں۔ جلد ششم زیر طبع ہے۔

جد اول سورۃ فاتحہ و بقدر قیمت کا  
جلد دوم " آل عمران و نسا " ہ  
جلد سوم " مائدہ سے لوف تک " ہ  
جلد چہارم " شعل کس چودہ پارہ " ہ  
جلد پنجم " فرقان تک " ہ

الہامی کتاب  
وہا اور قرآن کے الہامی ہونے پر مسلمان اور کفر  
عالوں کی مفصل بحث۔ تمام مباحث کا خاکہ۔

قرآن کے الہامی ہونے کا ثبوت۔ قیمت۔ امر  
تقابل ثلاثہ  
میں تین کتابوں کی اہلی عبارتیں منقول ہیں۔ نیچے حاشیوں میں  
فرق تبار قرآن شریف کی تفصیلات بیان کی گئی ہے۔ جس میں کوہ امت کا اہتمام  
نیصط ہے۔ قیمت۔ معصم امیر موصول

الہامی امرتسر  
یہ فوہ لہر تھا دیوانی کی نبوت توڑنے کا کافی ہے۔ کیونکہ  
اس میں اہل کی چھٹیوں کی تردید کافی کی گئی ہے۔ قیمت ۵۰

منجرا الحدیث۔ کٹرہ سفید۔ امرتسر شہر

مستقیم مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب مولوی قابل امرتسر میں چھپکے شائع ہوا

آبشارت المومنین کا انہی بوم۔ قلعہ امرتسر کی قابل قیمت۔ ضوا و نکا ایب قیمت۔

